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A határon túli magyar irodalom önmetaforái

Összeállításunk elé
A Tiszatáj nemes hagyományt köv~t, amikor újra és újra hírt ad a külföldi ma-

gyar irodalom jelenségeirol és miíveirol. Am az itt olvasható írások a szegedi egyete-
men évtizedek óta folyó munkának iseredményei. Amikor két évvel ezelott nia Mihály-
lyal közösen megküldtük programunkat a MiívelcSdésiés Közoktatási Minisztérium
felscSoktatásiK+F pályázatára, a téma kutatásának tudományos idcSszeroségéta hatá-
ron túli magyar irodalom jelenlegi állapotával, az új viszonyok kialakulásával is indo-
koltuk. Önmetafora alatt azokat az önítéleteket, hivatástudatot és feladatmegjelölést
kifejezcSfogalmakat értjük, melyek egy-egy korszakban meghatározták ezeknek a ma-
gyar irodalmi részeknek az irányát. Ezek az értékjelképek és létszimbólumok közös-
ségteremtcSercStképviseltek, irodalmi mozgalmakat sarjaztattak ki, s különbözcS nem-
zedékeket jellemeztek az elmúlt hetvenöt év alatt. nyen kutatásra váró önmetaforaként
jelöltük meg például a helyi szín elméletét a Vajdaságban, a sajátosság méltóságát Er-
délyben. Nagy örömünkre olyan sok tanulmány készült el, hogy emelt terjedelmií
számunkban sem tudtuk közölni mindegyiket. Ezek az írások következcSszámainkban
jelennek meg.
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Kollektív ars poeticák
,.Aki nem tud nálunk lakni,

menjen mennyországba lakni.
Építsen az égre házat,
ott nem éri semmi bánat... "

(Széki keserves)

ÖnmiíködcS önemésztés, mi az? Önmetafora. "Mi a haza mint a legszentebb kap-
csokkal egybefoglalt emberek társasága"-mondja Kölcsey - "Az emberi tehetség pará-
nyi lámpa, mely egyszerre keskeny kört tölthet meg fényével; s ha egy helyrcSlmásra
hurcoltatik, setétséget hagy maga után. Bizonyos helyhez kell azért kapcsoltatnunk,
hogy azt jótékony világítással állandóul boldogíthassuk... Leonidas csak egy Spartaért,
Regulus csak egy Rómáért, Zrínyi csak egy Magyarországért halhatott meg."

Önmetafora ügyben a döntcSaz, hogy mikor, mitcSI,milyen körülmények közt
jön el az (újra)körüljárás, a körülírás ideje, az alkalma a megfogalmazásnak. Esetünk-
ben ilyen volt Trianon. Például. Mert azt se mondhatjuk, hogy hallatlanul és elcSzmé-
nyek nélkül; hiszen nálunk már minden volt, megvolt, megtörtént (akár a lengyelek-




